

щих свою деятельность на выбранном рынке. Всех игроков выбранного сегмента предлагается разделить на четыре группы: ключевых конкурентов, прямых конкурентов, косвенных конкурентов и потенциальных конкурентов. Затем оценить, кто из конкурентов является источником роста, а кто – угрозой.

На следующем этапе разрабатывается конкурентное преимущество. Зная ключевых конкурентов, формулируется устойчивое конкурентное преимущество для товара (работы, услуги), которое позволит привлечь целевую аудиторию к продукту и обеспечит успех субъекта хозяйствования в сегменте рынка.

Назрела необходимость совершенствования системы материальных стимулов для трудовых коллективов, прежде всего руководителей, маркетологов и топ-менеджеров предприятий. В реальном секторе экономики весьма существенной мерой разработки конкурентных стратегий и продвижения идеи модернизации является формирование большей заинтересованности топ-менеджеров государственных предприятий в конечных результатах работы субъектов хозяйствования. Для достижения этой цели необходимо, опираясь на зарубежный опыт, разработать систему участия. Руководящий состав предприятия должен иметь возможность участия в прибыли предприятия (получать процент от прибыли), участия в собственности (возможность приобретения акций) и участия в управлении предприятием. При таком подходе руководители, добившиеся более высоких экономических результатов, в том числе и за счет модернизации, могут существенно и совершенно законно повысить свой материальный статус. Общественные и личные интересы совпадут в большей степени, чем сейчас. А совпадение общественных и личных интересов приводит к высоким результатам, создает условия для обеспечения экономической безопасности.

УДК 336.7

*И.Н. Бобкова*

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Экономическая безопасность Республики Беларусь формируется во всех сферах деятельности общества и отражает реализацию в них национальных интересов. Существенную роль в обеспечении экономи-

ческой безопасности играет действующая в стране налоговая система. Важнейшая цель налогообложения – обеспечение финансовыми ресурсами доходной части государственного бюджета, что создает необходимые условия для осуществления функций государства.

Одновременно налоговое регулирование позволяет оказывать воздействие на важнейшие воспроизводственные пропорции – соотношение между потреблением, сбережением и инвестированием, перераспределять экономические ресурсы и тем самым корректировать действия рыночного механизма. Государственная система налогообложения охватывает всю экономическую систему общества и в зависимости от реализуемых целей может быть направлена либо на кратковременное привлечение денежных средств в государственный бюджет, либо на обеспечение долговременного экономического роста и стимулирование инвестиций.

Безусловно, рост налоговых поступлений в структуре доходов бюджета открывает возможности для активного государственного воздействия на экономику и общество. Вместе с тем нельзя не учитывать, что рост налогового бремени имеет научно обоснованные пределы, превышение которых вызывает негативные последствия, проявляющиеся в снижении экономической динамики, сокращении инвестирования, бегстве капиталов, уклонении от налогообложения, значительном сокращении налоговых поступлений, ухудшении финансового положения страны, а значит, и усилении угроз экономической безопасности. Установлено, что изъятие у налогоплательщика порядка 40–50 % доходов приводит к ликвидации стимулов к расширению производства, глушит предпринимательскую инициативу. Известна концепция Лаффера, согласно которой изъятие у производителей 35–40 % добавленной стоимости делает невыгодным инвестирование в хозяйственную деятельность и ведет к попаданию в порочный круг убыточности, так называемую налоговую ловушку.

В соответствии с данными Национального статистического комитета Республики Беларусь, прослеживается тенденция некоторого снижения величины налоговой нагрузки на экономику страны. Налоговая нагрузка (отношение налоговых доходов консолидированного бюджета к ВВП) в 2017 г. составила 25 % от ВВП и по сравнению с 2016 г. уменьшилась на 0,1 %. Для сравнения, в 2008 г. налоговая нагрузка составляла 36,1 %, в 2010 г. – 27,3 %, в 2012 г. – 26 %. За 2017 г. 83,2 % доходов консолидированного бюджета было сформировано за счет налоговых доходов, включающих республиканские налоги, сборы (пошлины), местные налоги, платежи, уплачиваемые на таможне, и других налоговых доходов, всего – 26,3 млрд р.

Очевидно, что возможности модернизации экономики и повышения ее конкурентоспособности напрямую связаны не только с использованием централизованных бюджетных ресурсов государства, но и с тем объемом материальных и финансовых ресурсов, который остается у хозяйствующих субъектов после уплаты всех обязательных платежей и налогов. Именно поэтому совершенствование налоговой системы – это всегда поиск компромиссных решений, связанных с формированием базы налогообложения, структуры налогов, величин налоговых ставок.

Проведенные в 70-х гг. XX в. исследования связи между величиной сбора налогов и экономическим ростом по данным 20 стран показали, что экономический рост был существенно выше в государствах с низкими налогами. Реформы налоговых систем активно проводятся в странах Восточной Европы и Центральной Азии. Главное направление налоговых реформ – снижение налоговой нагрузки и упрощение уплаты налогов.

В Республике Беларусь осуществляется поэтапное совершенствование налоговой системы. Проводится корректировка одного из ключевых экономических правовых актов – Налогового кодекса Республики Беларусь. Предложены формулировки, уточняющие в соответствии с требованиями времени базовые принципы налогообложения, права и обязанности участников налоговых правоотношений, правила исполнения налоговых обязательств, внесены коррективы в нормы подоходного налога, налога на прибыль, НДС. Предполагается проведение комплексной налоговой реформы в ближайшие два-три года. Многие аспекты развития налоговой системы остаются дискуссионными.

Первостепенное значение для хозяйствующих субъектов имеют вопросы, касающиеся видов и размеров налогов и их места в общей структуре платежей, упрощения налогового администрирования, либерализации налоговых наказаний, повышения налоговой культуры. Выдвигаемые предложения подчас противоречивы. Так, предлагается отменить НДС и ввести налог с розничных продаж; сохранить акцизы и «плоский» подоходный налог, при этом остальные налоги упразднить. Представлены предложения по усилению роли косвенных налогов, в частности НДС, по введению единого имущественного налога и замене отчислений в Фонд социальной защиты населения социальным налогом и др.

Дискуссионным остается вопрос о возможностях и допустимых пределах копирования налоговых систем России и Казахстана – дружественных нам государств – участников ЕАЭС с учетом их особенностей, связанных с другими масштабами, принципами и структурой экономики, различающимся географическим положением. Многие вопросы более общего характера остаются не проясненными.

Важно понимать, что налоговая система вторична по отношению к базовым экономическим отношениям, а также к применяемой системе хозяйственного права. Налоговая система должна быть органично встроена в эти отношения, что обеспечит ее эффективное использование в качестве внутреннего регулятора. Наиболее продуктивным представляется подход, обеспечивающий создание целостной системы современного хозяйственного законодательства, учитывающего требования нового этапа научно-технической революции, формирующегося нового миропорядка, а также места Республики Беларусь в системе международного разделения труда.

УДК 316.324.8:327

*Е.Ю. Василенко*

#### **ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПОСЕЛЕНИЯ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В настоящее время на территории Беларуси официально числятся 56 экологических поселений, в которых проживают 552 человека. Наиболее крупными (более 10 человек) и развитыми экологическими поселениями являются «Росы» (Воложинский р-н, Минской обл.), а также «Звон-Гора» (Витебский р-н, Витебской обл.).

Из анализа деятельности белорусских экологических поселений можно сделать следующие заключения:

– деятельность экологических поселений Беларуси как часть международного экологического движения – интегральный элемент проектной глобализации, матрица которой непосредственно задается национальным глобальным субъектом;

– идеологическую основу экологических поселений Беларуси составляет движение так называемых анастасийцев, в информационном плане которое является своеобразной проекцией международного движения New Age на постсоветском пространстве. При этом экологическое поселение следует рассматривать в качестве одной из разновидностей идейной общины, которая в своей мировоззренческой основе отталкивается от экологической проблематики;

– движение New Age – информационная многомерная система проектной глобализации;

– деятельность экологических поселений на территории Беларуси – бесструктурная реализация стратегии концепции устойчивого разви-